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Πρεσβεία της Ρουμανίας στο ope.gr: «Η 
Ορθοδοξία είναι η κοινή φλέβα Ελλήνων και 
Ρουμάνων»
/ Γενικά Θέματα / Θέατρο, Κινηματογράφος, Ντοκυμανταίρ, TV και Διαδίκτυο / Πολυμέσα - 
Multimedia / Συνεντεύξεις

Στην κοινή φλέβα Ελλήνων και Ρουμάνων που είναι η 
Ορθόδοξη πίστη και το προσκύνημα στο Άγιο Όρος, το κοινό 
πρόβλημα του αυξανόμενου κόστους ζωής που αντιμετωπίζουν 
Έλληνες και Ρουμάνοι που ζουν στην Ελλάδα, καθώς και στην 
μεγάλη αλληλεγγύη που επέδειξαν οι Ρουμάνοι πυροσβέστες
στην κατάσβεση των εκτεταμένων πυρκαγιών στη χώρα μας, 
αναφέρθηκε αποκλειστικά η Επιτετραμμένη επί των υποθέσεων 
της Ρουμανίας στην Πρεσβεία της Ρουμανίας στην Ελλάδα, 
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κυρία Αντριάνα Τσιάμπα σε συνέντευξή της στη δημοσιογράφο 
Σβετλάνα Λεβίτσκι και στο Πρακτορείο ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ (ope.gr).

 

Υπάρχουν πολλοί Ορθόδοξοι πολίτες στη Ρουμανία, πολλοί από τους 
οποίους επισκέπτονται για προσκύνημα το Άγιο Όρος. Μάλιστα τους 
διακρίνει η ευσέβειά τους. Σε ποια επίπεδα βρίσκεται ο 
Προσκυνηματικός τουρισμός;

Πράγματι, η πλειονότητα του πληθυσμού στη Ρουμανία και την Ελλάδα ανήκει 
στην Ορθόδοξη πίστη. Χάρη σε αυτή την κοινή φλέβα, πολλοί Ρουμάνοι έρχονται 
στην Ελλάδα για προσκύνημα, ειδικά στο Άγιο Όρος όπου υπάρχουν και δύο 
ρουμανικά ασκητήρια. Προσκυνήματα γίνονται, χρόνο με τον χρόνο, και στο νησί 
της Αίγινας, στον Ιερό Ναό Αγίου Νεκταρίου, επίσης στην Εύβοια, στο 
μοναστηριακό συγκρότημα των Μετεώρων, στη Θεσσαλονίκη, την Πάτρα, τη 
Νέα Μάκρη. Σε αυτούς τους τόπους αναφοράς πηγαίνουν και Ρουμάνοι που ζουν 
στην Ελλάδα, ενώ κάποιοι ξεναγούνται ακόμη και από τους ιερείς των εκκλησιών 
όπου συχνάζουν.

Με αφορμή την Εθνική Ημέρα της Ρουμανίας, μιλήστε μας για αυτήν 
την ιστορική μέρα.
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Από το 1990, η Εθνική Ημέρα της Ρουμανίας γιορτάζεται την 1η Δεκεμβρίου, 
μια ημερομηνία με ιδιαίτερη σημασία για όλους τους Ρουμάνους, εντός της χώρας 
αλλά και από το εξωτερικό. Την 1η Δεκεμβρίου 1918, η Εθνοσυνέλευση των 
Ρουμάνων που συγκεντρώθηκε στην Άλμπα-Ιούλια αποφάσισε ομόφωνα να ενώσει 
την Τρανσυλβανία, το Μπανάτ, την Κρισάνα και τις Μαραμούρες με τη Ρουμανία. 
Την ίδια χρονιά, η Βεσσαραβία, στις 27 Μαρτίου, και η Μπουκοβίνα, στις 28 
Νοεμβρίου, είχαν ενωθεί με τη Ρουμανία. Η Μεγάλη Ένωση αποτελεί, επομένως, 
την εκπλήρωση ενός ονείρου αιώνων του λαού μας, και σημαίνει επίσης την 
ίδρυση της σύγχρονης Ρουμανίας. Η Εθνική Εορτή είναι σύμβολο της 
αλληλεγγύης μας απέναντι στις δυσκολίες που έχουμε αντιμετωπίσει και 
ξεπεράσει ως έθνος και που θα συνεχίσουμε να ξεπερνάμε με εμπιστοσύνη στις 
δυνάμεις μας, όλοι μαζί.
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Φωτογραφία: ziarullumina

Πώς γιορτάζει η ρουμανική κοινότητα στην Ελλάδα την Εθνική Ημέρα;

Η ρουμανική κοινότητα στην Ελλάδα ξεχωρίζει για την έντονη δραστηριότητά της 
σε επίπεδο αρκετών συλλόγων, τόσο στην Αθήνα όσο και σε άλλες πόλεις 
(Ηράκλειο, Πάτρα, Θεσσαλονίκη, Σπάρτη). Κατά τη διάρκεια των εορταστικών 
εκδηλώσεων με αφορμή την Εθνική Εορτή, παιδιά, νέοι, όλοι εθελοντές και 
καλεσμένοι από τη Ρουμανία εξέφρασαν τη λαχτάρα και την αγάπη τους για 
τη χώρα τους με περηφάνια και χαρά. Επίσης, εκπρόσωποι αυτών των 
συλλόγων και άλλα μέλη της κοινότητας τίμησαν με την παρουσία τους τη 
δεξίωση που διοργάνωσε η Ρουμανική Πρεσβεία στην Ελλάδα στο ξενοδοχείο King 
George, στο κέντρο της Αθήνας, πολύ κοντά στην οδό Βουκουρεστίου. Είμαι 
πεπεισμένη ότι κάθε Ρουμάνος στην Ελλάδα, όπως και οι συμπολίτες μας στη 
Ρουμανία και στο εξωτερικό, γιόρτασαν με την ψυχή τους αυτήν την Ημέρα 
που μας θυμίζει τις αξίες και τα ιδανικά για τα οποία θυσιάστηκαν οι 
πρόγονοί μας και που πάντα μας έδιναν τη δύναμη να προχωρήσουμε. Δράττομαι 
της ευκαιρίας για να τους ευχηθώ υγεία και ευημερία, και καθώς οδεύουμε στις 
χειμερινές διακοπές, τους εύχομαι καλά Χριστούγεννα και μια νέα χρονιά γεμάτη 
πληρότητα και χαρά!

 

Ποια είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ρουμανική κοινότητα 
στην Ελλάδα, και γενικότερα στις ευρωπαϊκές χώρες;



Πιστεύω ότι η κύρια πρόκληση για κάθε άτομο που επιλέγει να ακολουθήσει τη 
μοίρα του σε μια άλλη χώρα είναι να ενσωματωθεί σε αυτήν την κοινωνία 
διατηρώντας παράλληλα τη δική του ταυτότητα. Αυτό προϋποθέτει πρώτα απ’ 
όλα πρόσβαση στη γλώσσα αυτής της κουλτούρας, ενσωμάτωση στο τοπικό 
σχολικό σύστημα και στην αγορά εργασίας, εξοικείωση με τις ιδιαιτερότητες κάθε 
χώρας, διαφορές που στην ευρωπαϊκή ήπειρο, όμως, δεν είναι μεγάλες. Όσον 
αφορά τη διατήρηση της γλώσσας και του πολιτισμού, αυτό αποτελεί μια 
προσωπική επιλογή, που υποστηρίζεται από διάφορα εργαλεία, όπως μαθήματα 
γλώσσας που διοργανώνουν σύλλογοι, με οικονομική υποστήριξη από το κράτος 
προέλευσης, θρησκευτικές εκδηλώσεις στη μητρική γλώσσα, βιβλιοθήκες, 
πολιτιστικές εκδηλώσεις προωθούν τις παραδόσεις και τη σύγχρονη δημιουργία. 
Η Ρουμανία και η Ελλάδα έχουν πολύ καλές σχέσεις, με μακρά κοινή 
ιστορία και πολιτιστικές συγγένειες, με συνέπεια σε πολλούς Ρουμάνους 
που έχουν εγκατασταθεί εδώ να υπάρχει η αίσθηση του «σπιτιού». Τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν είναι παρόμοια με αυτά των άλλων Ελλήνων 
πολιτών, με κύριο μέλημα αυτή τη στιγμή το αυξανόμενο κόστος ζωής.

Φωτογραφία: ziarullumina

Από ιστορική άποψη, διακρίνονται τέσσερις διαφορετικές φάσεις στη 
διαδικασία της μετανάστευσης από τη Ρουμανία στην Ελλάδα. Η 
πρώτη φάση αναφέρεται στη μετανάστευση από τη Ρουμανία πριν 
από την κατάρρευση του κομμουνιστικού καθεστώτος, η δεύτερη 
φάση αναφέρεται στην περίοδο 1990 – 2001, όταν υπολογίζεται ότι 



το μεγαλύτερο μέρος του ρουμανικού μεταναστευτικού πληθυσμού 
εισήλθε στην Ελλάδα. Η τρίτη φάση αναφέρεται στους Ρουμάνους που 
ήρθαν στην Ελλάδα μετά το 2002, με την κατάργηση των θεωρήσεων 
εισόδου για τους Ρουμάνους πολίτες που επρόκειτο να ταξιδέψουν 
στον χώρο Σένγκεν. Η τέταρτη φάση καλύπτει την περίοδο μετά την 
1η Ιανουαρίου 2007, όταν η Ρουμανία έγινε πλήρες μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάτι που συνεπάγεται την ελεύθερη κυκλοφορία 
των Ρουμάνων πολιτών στο έδαφος των υπόλοιπων κρατών μελών 
της. Σε ποια επίπεδα κυμαίνεται η μετανάστευση σήμερα;

Οι διαδοχικές κρίσεις που έπληξαν την Ελλάδα, ξεκινώντας από την οικονομική και 
συνεχίζοντας με την υγειονομική, έχουν επηρεάσει το μέγεθος της κοινότητάς 
μας. Πολλοί Ρουμάνοι επέλεξαν να μεταγκατασταθούν σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
ή να επιστρέψουν στην πατρίδα τους. Υπολογίζουμε ότι ο αριθμός των Ρουμάνων 
στην Ελλάδα είναι αρκετές δεκάδες χιλιάδες, αλλά πιο ακριβή στοιχεία θα είναι 
διαθέσιμα το επόμενο έτος, μετά την επεξεργασία των δεδομένων από την 
τελευταία απογραφή. Όπως αναφέρατε παραπάνω, οι Ρουμάνοι είναι 
εγκατεστημένοι στην Ελλάδα πριν από το 1989, και σε αυτούς  προστέθηκαν όσοι 
έφτασαν κατά διαδοχικά κύματα μετά την πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος 
στη Ρουμανία. Υπάρχουν επίσης πολλές μικτές οικογένειες. Χαιρόμαστε όποτε 
έχουμε την ευκαιρία να συναντήσουμε συμπατριώτες μας στην Ελλάδα, 
καθώς λειτουργούν ως πραγματικές γέφυρες μεταξύ των δύο χωρών.



Φωτογραφία: Αρχείο Basilica.ro / Raluca Ene

Υπάρχουν κίνητρα για επανεγκατάσταση στη χώρα προέλευσης; 

Τα ρουμανικά θεσμικά όργανα που είναι αρμόδια για τις σχέσεις με τους 
Ρουμάνους στο εξωτερικό έχουν δύο θεμελιώδη καθήκοντα: αφενός, τη διασφάλιση 
της διατήρησης της γλωσσικής, της πολιτιστικής και εθνικής ταυτότητας των 
Ρουμάνων στο εξωτερικό και, αφετέρου, την ενθάρρυνση της επιστροφής τους από 
το εξωτερικό.  Υπάρχουν πολλά κυβερνητικά προγράμματα που υποστηρίζουν, για 
παράδειγμα, την επιχειρηματικότητα, με τη χορήγηση μη επιστρεφόμενης 
χρηματοδότησης σε όσους ανοίγουν μια επιχείρηση στη Ρουμανία (πρόγραμμα 
Diaspora Start-Up). Τώρα δρομολογείται μια στρατηγική για τους απανταχού 
Ρουμάνους, για τα επόμενα 4 χρόνια, η οποία παρέχει κοινωνικά και οικονομικά 
μέτρα για την υποστήριξη της (επαν)επιστροφής και (επαν)ένταξης των πολιτών 
που επιθυμούν να επιστρέψουν στη Ρουμανία.



Φωτογραφία: Facebook / Muzeul Național al Satului „Dimitrie Gusti”

Σε ποιο επίπεδο βρίσκεται η συνεργασία της Ρουμανίας με την 
Ελλάδα;

Όπως είναι φυσικό λαμβάνοντας υπόψη τους στενούς δεσμούς των δύο χωρών, η 
συνεργασία μεταξύ της Ρουμανίας και της Ελλάδας είναι πολύ καλή σε όλους τους 
τομείς, από τον πολιτικό-διπλωματικό διάλογο σε ανώτατο επίπεδο, τις εμπορικές 
ανταλλαγές και τις πολιτιστικές σχέσεις, έως τη συνεργασία εντός της ΕΕ, του 
ΝΑΤΟ και τους διεθνείς οργανισμούς.  Για να δώσουμε μερικά πρόσφατα 
παραδείγματα, ο Πρόεδρος της Ρουμανίας, Κλάους Βέρνερ Γιοχάνις, 
πραγματοποίησε επίσκεψη στην Αθήνα στις αρχές Δεκεμβρίου, όπου είχε 
συναντήσεις με την Ελληνίδα ομόλογό του, κα Κατερίνα Σακελλαροπούλου, και 
τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.
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Φωτογραφία: presidency.gr

Φωτογραφία: primeminister.gr

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός βρισκόταν στο Βουκουρέστι τον Φεβρουάριο, όταν 
υπέγραψε μαζί με τον αρχηγό της ρουμανικής κυβέρνησης, Νικολάε Τσιούκα, 
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Κοινή Διακήρυξη για την εδραίωση της διμερούς πολιτικής, οικονομικής και 
τομεακής συνεργασίας, ενώ επί του παρόντος επεξεργάζεται σχέδιο δράσης με 
συγκεκριμένα έργα για την υλοποίηση των  συμφωνηθέντων.

Φωτογραφία: Dimitris Papamitsos / Greek Prime Minister’s Office

Θα ήθελα, επίσης, να αναφέρω την παρουσία Ρουμάνων πυροσβεστών στην 
Ελλάδα, σε ένδειξη αλληλεγγύης στις προσπάθειες Ελλήνων συναδέλφων και 
άλλων χωρών για την κατάσβεση μαζικών πυρκαγιών.



Φωτογραφία: fireservice.gr

Και τελευταίο αλλά εξίσου σημαντικό, είμαστε χαρούμενοι που η Τιμισοάρα και η 
Ελευσίνα, μαζί με την ουγγρική πόλη Βέσζπρεμ, θα γίνουν Πολιτιστικές 
Πρωτεύουσες της Ευρώπης το 2023.

Διαβάστε περισσότερα για την εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο King George ΕΔΩ

Κεντρική φωτογραφία: Radu Buragă

ope.gr
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